

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ НИКОЛАЙ ЕПИФАНОВИЧ АКАЦАТОВ (1860-1933)

Васильев К.К., *доктор мед. наук, профессор*

Судьба доктора Акацатова типична для интеллигента жившего на переломе двух эпох: императорский и советской. Он разделил судьбу той старой (императорской) интеллигенции, которая не пожелала жить под большевиками и ушла в изгнание.

Он родился 12/24 марта 1860 г. в православной семье коллежского регистратора. Среднее образование получил в Ришельевской гимназии в Одессе, окончив ее в 1881 г. После этого получал высшее на медицинском факультете Императорского университета Святого Владимира в Киеве, в котором окончил курс со степенью лекаря в 1887 г.

Затем с целью специализации доктор Акацатов посещал клиники Киевского, Харьковского университетов и Императорской Петербургской военно-медицинской академии (ИПВМА). С марта 1890 г. он исполняющий действия городского врача в Новомиргороде Херсонской губернии (ныне в Кировоградской обл. Украины). Со следующего года он на военно-медицинской службе: младший врач 20 драгунского Ольвиопольского полка, в 1894 г. переведен младшим врачом Керченского местного лазарета, а 18/30 сентября 1894 г. уволен в запас чиновников военно-медицинского ведомства.

С 1895 г. Н.Е. Акацатов городской врач в Бердичеве (Киевская губ., ныне Житомирская обл.), а с 1897 г. - врач окружной лечебницы в Сквире (Киевская губ., ныне Киевская обл.). Работая в Сквире, принимал участие в деятельности Акушерско-гинекологического общества в Киеве (председатель – проф. Г.Е. Рейн), действительным членом которого он становится 31.10/12.11.1898 г. На заседаниях общества им был сделан несколько сообщений: «Случай полного разрыва матки с выхождением плода в брюшную полость. Чревосечение. Выздоровление» (30.09/12.10.1898), «Случай многоплодной беременности тройнями» (31.03/12.1899), «Вагинизм у новобрачной на почве папиллом наружных частей» (30.04/12.05.1899).

В 1899 г. доктор Акацатов стал сверхштатным младшим медицинским чиновником при медицинском департаменте Министерства внутренних дел и в том же году был откомандирован в ИПВМА для научного усовершенствования. К этому времени – с

1900 г. - кафедру акушерства и гинекологии в Академии занял приехавший из Киева Г.Е. Рейн. На предложенную профессорам тему, под его руководством и на руководимой им кафедре Н.Е. Акацатов подготовил диссертацию на степень доктора медицины («К вопросу об обеспложивании рук»), успешная защита которой состоялась в той же Академии в 1901 г. С 10/13 декабря этого же года он помощник врачебного инспектора Приморской области во Владивостоке. В 1910 г. вышел в отставку по прошению с пенсией, последний чин – статский советник. После этого он вольнопрактикующий врач во Владивостоке и Петербурге.

Н.Е. Акацатов участник первой мировой войны. Был главным врачом полевого госпиталя, после контузии переведен в медицинское управление Северного фронта. Был и врачом Измайловского полка. В 1918 г. мы видим его уже в Петрограде, затем он уехал на Дальний Восток, откуда с наступлением большевиков переехал в Египет, где, получив право практики, практиковал в течение года, а за сим, вследствие болезни жены, не выносившей климата, переехал в Королевство Сербов, Хорватов и Словенцев (с 1929 г. Королевство Югославия). Работал в Ади, Дарди и Молу (1924-1926). Затем доктор Акацатов вольнопрактикующий врач в Белграде и одновременно - в 1927-1933 гг. - вел прием в амбулатории Русского общества Красного Креста (старая организация). В сентябре 1928 г. он принял участие в работе IV Съезда русских академических организаций за границей (Белград), на который представил сообщение «Амебоизм и фагоцитоз в освещении физико-химических законов». Всего Н.Е. Акацатов автор нескольких десятков опубликованных научных трудов по различным проблемам медицины. В эмиграции помещал свои работы на страницах русских берлинских журналах - «Практический врач» (1925, 1927) и «Врачебное обозрение» (1928).

Был женат на Зинаиде/Зиновье Цезаревне Акацатовой, урожденная Гадамская (†21.10.1925, Земун, Югославия, погребена там же), православная. Дети: дочь Вера (род. 20.03/1.04.1888), сыновья Павел (род. 10/22.05.1886) и Николай (род. 11/23.09.1889).

Доктор медицины Акацатов скончался 2 июня 1933 г. в Белграде и был погребен на 90 участке Нового белградского кладбища. Над его могилой детьми его был поставлен надгробный крест, который до сих пор обозначает место вечного упокоения доктора-изгнанника. В 1998 г., за год до бомбежки ее городов авиацией США, я посетил

Сербию и совершил паломничество по местам захоронения наших соотечественников. Сделал и снимок его надгробия.

В появившемся после кончины Н.А.Акацатова некрологе в журнале «Часовой» написано: «С воинскими почестями Белград похоронил доктора Николая Елифановича Акацатова, долгое время бывшего врачом Измайловского полка.

Покойный Н.Е., умерший уже в преклонном возрасте, до конца жизни сохранил ясный ум и глубокий интерес к науке и к общественной жизни. Перу его принадлежит целый ряд научных работ. Но д-р Акацатов не замыкался в круг научных и профессиональных интересов – он был деятельным членом Союза русских писателей и журналистов и принимал живейшее участие во всех его собраниях.

Покойный Н.Е. оставил письмо, глубоко тронувшее всех русских людей. В этом письме он говорит:

«Боюсь, чтобы после смерти не нашлись люди, мною обиженные. Зла умышленно я никому не делал, а если кого обидел, то прошу простить и не поминать лихом. Умирая, я унесу с собой наилучшие чувства, питаемые мною к Сербскому королю, Его Величеству Александру I. Благослови Его Господь! Близких людей я обнимаю искренно и желаю счастливо и дальше бороться с невзгодами».

ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

1. Российский государственный военно-исторический архив. - Ф. 546. - Оп. 2, т. 2. - Д. 7848. - ЛЛ. 1-11об.
2. Материалы для библиографии русских научных трудов за рубежом. - Вып. 1. - Белград, 1931. - С. 5; Вып. 2. - Белград, 1941. - С. 5.
3. Доктор медицины Николай Елифанович Акацатов // Русская эмиграция. 1920-1930. Альманах. - Белград, 1931. - Вып. 2. - С. 42-43 (портрет).
4. Доктор Н.Е. Акацатов. [Некролог] // Часовой (Париж). - 1933. - № 106. - С. 30 (без подписи).
5. Литвињенко С. Руски лекари у Србији и Цзној гори. - Београд, 2007. - С. 108.